

# “十四五”开局年，一季度巨野经济持续向好

本报讯（通讯员 谢新华 记者 苏成华）今年以来，面对艰巨繁重的发展任务，巨野县认真贯彻落实市委、市政府决策部署，对发展定位、发展方向、发展重点进行了深入研讨论证，谋划长远布局。今年第一季度，全县经济保持持续向好的发展局面。今年一季度，全县完成地区生产总值82.3亿元，可比增长19.3%；完成一般公共预算收入9.23亿元，同比增长9.5%；固定资产投资增长32%，居全市第一位；规上工业增加值增长44.9%，居全市第一位。各项贷款余额305.2亿元，较年初新增19.7亿元。招引落地过亿元项目17个，计划总投资117.2亿元。

迅速转变思维，明确发展方向。确定了

本报讯（通讯员 岑东明 杜海冰）省国资委派驻巨野县万丰镇刘集村第一书记张超，坚持“输血”与“造血”并重，把美丽乡村建设与“产业优、机制活、百姓富、生态美”有机结合，不断提升群众生活质量幸福指数。

在刘集村东，由省国资委出资1100万元援建的扶贫车间主体建设已基本完成，扶贫车间占地20多亩。省国资委派驻巨野县万丰镇刘集村第一书记张超介绍：“我们计划引进一家服装加工企业，能够带动周边500余名群众参与就业，同时为当地政府和集体带来100多万元的扶贫收益。”

有收益能就业，让村庄有了产业振兴的“活水”。而在两年前，刘集村还是一个位置偏僻、基础设施差、无集体收入的村庄。2019年4月，第一书记张超上任后，针对群众反映强烈的出行难题，争取省国资委帮扶资金200多万元，铺设了5400米下水道和21000平方米水泥道路，安装了太阳能路灯，栽植了花草树木，建起了休闲广场，村庄面貌彻底改善。

刘集村村民毕爱萍说：“原来接学生都出不来门，现在各个街道都通了。六点钟路灯就亮了。到我们这儿走亲戚的都说，你们这儿恁好！”

环境好了，人心顺了，张超以移风易俗为抓手，弘扬新风尚，提升村民崇德向善乡风文明。同时，也不断加强村里的党员集中学习和村班子建设工作。

张超说，通过村支部与第一书记工作队共建，补齐村两委班子思想和工作上的短板，让基层党组织真正成为引导党员群众致富的主心骨，让党员成为顶梁柱和领头雁。

建设美丽乡村，既要有靓丽的外表，还要有产业支撑。张超先后争取60万元资金，建设了光伏发电项目，每年增加集体收入近10万元。盘活了原有扶贫车间，带动就业50余人，人均每月增收3000元。村庄美了，村民富了，刘集村的发展蒸蒸日上，群众的生活质量和幸福指数显著提升。

努力建设“济枣菏都市区次中心城市、山东省精细化工及新材料产业基地和鲁西南地区区域性商贸物流枢纽城市”的2035年远景发展目标。同时，力争在“十四五”期间，做优做强精深加工、新材料两个主导产业，引进上下游关联企业，实现集群发展；改造提升新型建材、机电设备制造、农副产品加工、商贸物流四个传统产业，改进工艺水平，延伸产业链条；培育发展新一代信息技术、医养健康、文化旅游等新兴产业，提高产业比重，推动经济结构深度调整。

树立危机意识，降低煤炭依赖。在充分发挥煤炭资源优势的基础上，巨野县居安思危，下定决心，加快推进新旧动能转换，从根本上解决经济结构单一、产业竞争能力不强、生态修复治理任务繁重等发展中积累的深层次问题。县里大力支持企业技改，帮助巨铭能源把原料煤全部改为兰炭等工业固体废弃物，煤炭指标实现零消耗。近年来，全县涉煤企业，实现集群发展；改造提升新型建材、机电设备制造、农副产品加工、商贸物流四个传统产业，改进工艺水平，延伸产业链条；培育发展新一代信息技术、医养健康、文化旅游等新兴产业，提高产业比重，推动经济结构深度调整。

抓牢重点产业，有序推进实施。巨野县

深度对接省“十强产业”和市“231”产业，按照“长短结合、时序结合、难易结合”的发展要求，着力发展实体经济和先进制造业，着力提升产业链现代化水平，提高经济质量效益和核心竞争力。华阳药业等一批生物医药项目、华馨香料产业园等一批精细化工项目相继落地建设。去年，巨野县生物医药产业主营业务收入8.4亿元，同比增长66%；机电设备制造产业主营业务收入23.9亿元，同比增长94.9%；农副产品加工产业主营业务收入59.2亿元，同比增长32.9%；新一代信息技术产业主营业务收入2.2亿元，同比增长452.5%。2020年新增规模以上工业企业42家，高端化工、新材料和现代商贸物流产业被列入市“231”产业“雁阵形”集群；新增国家级高新技术企业11家，居全市第一位，新增省级“专精特新”中小企业9家，获批省级企业技术中心1家。

本报讯（通讯员 谢新华）近年来，巨野县深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述精神，把解决好“三农”问题作为工作的重中之重，乡村振兴和脱贫攻坚“两副担子一肩挑”，坚持农业农村优先发展，坚持多予、少取、放活，推动了城乡融合发展。

脱贫攻坚任务全面完成。累计减贫14.6万人，357个省定扶贫工作重点村全部出列。2020年，全县农村居民人均可支配收入达到15316元，增长6.3%，高于城镇居民增幅2.9个百分点，是2015年的1.54倍。

保供能力稳步提升。2020年粮食产量达到13.47亿斤，平均亩产442.7公斤，均创历史新高。建设高标准农田8万亩，农作物综合机械化率达到86.5%。农作物统防统治面积达到60万亩以上；推广配方肥使用面积80万亩，测土配方施肥技术覆盖面积138万亩；完成小麦良种统一供种84万亩，实现了小麦良种全覆盖；实施秸秆离田项目15万亩，经验做法在全市推广。

现代农业蓬勃发展。巨野县省级现代农业产业园获批创建，新增省级农业产业化重点龙头企业3家，是全省新增个数最多的县区。新好农牧、白虎山田园综合体等10个项目被纳入市级乡村振兴重点项目。现代畜禽产业发展壮大，肉鸭产业规模位居全国前列，蛋鸡存栏量全省第一。累计流转土地面积62.6万亩，流转率达到49%，土地规模化经营率达到58%。

人居环境明显改善。积极开展农村人居环境综合整治，去年两次承办全市现场会，代表省、市顺利通过国务院大督查，经验做法被农业农村部网站刊发，被中央农办、农业农村部评为全国村庄清洁行动先进县，在市委农村工作会议上做了典型发言。连续3年每年新创建5个省级美丽乡村示范村，数量居全市第一。今年以来，常态化推进人居环境综合整治，农村人居环境实现了新提升。全年计划创建省级美丽乡村示范村5个、市级美丽乡村示范片区3个，18%的常住庭院建成“美丽庭院”示范户，60%以上的行政村完成生活污水治理、实现生活垃圾分类，创建农村生活垃圾分类示范镇10个以上。

## 乡村“初心广播站”童声传递党声音

本报讯（通讯员 谢新华）“用童声传递党声，让党史深入民心。”伴随着“五星红旗迎风飘扬”的嘹亮歌声，4月12日下午6点，巨野县南曹村初心广播站正式开播。

结合每天下午放学后村民和学生在广场休息娱乐人数较多、乡村小学生需要锻炼展示自己的平台的实际情况，南曹村探索出了一种“村党支部+村级小学”合作成立广播站的党史宣传教育模式，以更加生动的方式传承红色基因、传递初心使命。每周一到周五下午放学后，由霞光小学带队老师张海霞组织当天的小广播员来到南曹村广播室进行演播。

初心广播站共设计有五个栏目，周一至“党史百年”，周二至“春风习语”栏目，周三至“巾帼向党”栏目，周四至“星星点灯”栏目，周五至“点点萤光”栏目。

据了解，初心广播站由派驻巨野县麒麟镇南曹村的选调生孙玉婷规划设计。

广播站的设立，以村民喜闻乐见的形式讲好党史故事，为乡村小学的孩子们提供了锻炼展示的平台，同时借助青少年对广播站的兴趣激发他们学习党史的内生动力，在南曹村霞光小学自发形成了以学党史、颂党恩为荣的新风尚。

初心广播站的设立得到了巨野县委领导的大力支持。巨野县委宣传部为初心广播站的设立提供了场所，并协调新华书店捐赠了一批党史学习的图书资料。巨野县委组织部、县妇联也向初心广播站赠送了书籍，并对广播站的运行给予了指导。

**巨野县“三农”工作取得显著成效**

## 石头寨里的幸福小院

核桃园镇前王庄村村民王希德、李秋兰夫妇积极改造自家庭院，将老式房屋打造成古色古香的新式住房，百年石头房焕然新生。

走进王希德家的小院，映入眼帘的是满园关不住的春色和用石头铺成的复古小路，院中挂着的红灯笼随风摇动，一屋一景都充满了诗情画意。院内还有一株近30年的杏树，亭亭华盖，洒下一片荫凉。

平时王希德夫妻俩就住在这里。随着

村内旅游业发展得越来越好，他们把家中升级改造，保留石头房屋的主体结构不动，对房屋内部进行了现代化升级改造，营造出一种返璞归真又舒适怡然的感觉。现在他家的房屋不只是自己居住，还打造成了具有古村特色的民宿，让前来旅游参观的游客耳目一新。

石板路、石头房、石头墙……王希德夫妻俩在这栋充满历史气息的小院里尽享幸福生活。

文图 通讯员 郑晨晨



**GREEN**  
绿色生活，低碳出行

出  
行  
绿  
色

讲文明 树新风 公益广告



中宣部宣教局 中国文明网